



### आड़ की तो बात ही और है...

हमारे जीवन की राह को सुगम बनाने के लिए जब तब आड़ को जरूरत पड़ती रहती है। आड़ ही उसके प्रमाणों की रक्षा करती है। कभी कोई अधिकारी मिस्टर एक्स की गर्तनी पर उड़ते का मन बनाता है तो ऐसे में कभी उसका प्रिय साथी बाई, आड़ बनकर मिस्टर एक्स को बचा लेता है।

किसी सरकारी अस्पताल में जब बड़े अधिकारी वहां दी जाती सुविधाओं और व्यवस्था को चेक करने आते हैं और जब अस्पताल की कमियां देखते हैं तो संबंधित चिकित्सालय प्रभारी ऐसा है वैसा ही आड़ लेकर ही जैसे उसे आड़ बला को टालता है। सोना के जवान भी यथासंभव अंतर्वादीयों को निराशा बनाने के लिए आड़ की सुविधा प्राप्त कर कार्रवाई करते हैं। राजनीति में भी आड़ बहुत उपयोगी बनी रहती है। लोकसभा चुनाव में सविधान्य खरेंचें में है की आड़ को लेकर, विपक्ष ने बहुत कुछ उपलब्धि प्राप्त कर ली थी। किसी ऑफिस का बाबू किसी भ्रष्ट अधिकारी को आड़ लेकर खुद भी मौज उड़ाते हैं और बहती गंगा में हाथ धो लेता है।

एक कहवत है नाच न जाने आंगन टेड़ा। जब कोई न्यून करने वाली अपना सही न्यून नहीं दिखा पाती तो वह इसी सुखित कहवत की आड़ का बहाना बनाकर अपनी प्रतिष्ठा बचाये रखती रहती है। हमारे सामाजिक जीवन में कई अवसर ऐसे आते हैं कि हमें आड़ की बाड़ लगानी पड़ती है। कभी परिश्रमों से अनजन, लड़ाई झगड़ा होने की संभावना के चलते किसी बहाने की आड़ लेकर गुस्से को ठंडे बस्ते के हवाले करना होता है। किसानों के लंबे लंबे अहोलेन की आड़ में कई नेता अपनी मन मांगी का वक्तव्य देते रहे। और उनके प्रिय बनते रहे।

आड़ का खेल सदा पक्ष और विपक्ष के बीच भी चलता रहता है। दक्षिण में हिंदी भाषा को लेकर विरोध जताया जा रहा है। कुछ नेताओं का सोच है कि हिंदी विरोधी को आड़ में अपने अप्रिय कार्यों को छुपाने की कोशिश हो रही है। जब कोई प्रतिनिधि अपने वादे के अनुसार काम नहीं कर पाता तो वह पुराने बजट न मिलने की आड़ का बहाना लेकर लोगों के धियान से मुक्ति पा लेता है।

जैसे देखो वह जब तब आड़ के छत्रों को अपनी सुरक्षा के लिए अपने ऊपर तान लेता है और अपनी मस्ती में बना रहता है।

दिनेश विजयवर्गनी  
215 मार्ग 4 रज करालोनी, बुद्धे 323001 राजस्थान  
मोबाइल 94131 28514

## सिपाही सौरभ शर्मा की 92 करोड़ की संपत्ति अटैच करोड़ की संपत्ति अटैच

**झयरी की जांच को लेकर जांच अधिकारी मौन**

इंदौर। केन्द्रीय परिवहन निदेशालय इंडी ने परिवहन विभाग के पूर्व आरक्षक सौरभ शर्मा की 92 करोड़ रुपए की संपत्ति को अटैच कर लिया है। सौरभ शर्मा देश का पहला ऐसा सिपाही है। जिसकी कार में 52 किलो सोना मिला था। इंडी के अधिकारियों ने 52 किलो सोने तथा 11 करोड़ की नगदी के साथ अन्य संपत्ति जप्त की है, जो 92 करोड़ रुपए की है।

सौरभ शर्मा और उसके रिश्तेदारों के नाम पर जो संपत्ति जांच अधिकारियों को मिली थी। उसे इंडी द्वारा अटैच कर लिया गया है। अन्य इसकी कोई खबरिद नही हो सकेगी। सौरभ शर्मा के जिन परिवार जनों की संपत्ति जप्त की गई है, उनमें सौरभ शर्मा, अविरेल कंस्ट्रक्शन कंपनी, मां उमा देवी शर्मा, पत्नी दिव्या शर्मा, सख खतारो तथा सहयोगी शरद जायसवाल की संपत्तियों को इंडी ने जप्त किया है।

खंडनवीर सौरभ शर्मा और उसके रिश्तेदारों के यहां लोकसुयुक्त, आनकर विमान और इंडी के अधिकारियों ने जांच की थी। जिसमें यह संपत्ति पाई गई है। श्रष्टे के दौरान जो खबरियां मिली थी। उसमें बड़े-बड़े अधिकारियों और राजनवतों के नाम हैं। उसके मामले में जांच एजेंसियों ने अभी चुप्पी साधे रखी है।

**कार्टून कोना.....**

राहुल गांधी की मरिक्काया खू करने का आभूतु दिहाएलन सकेसकरने अलावावहा हईकरे की बतया

बहने सुजयला की अदालत ने दो साल की अवधि सुनवाई अवधि की अदालत में मामला विचारताबनी

पाने सुनने संसद में बाहर, अब देश से बाहर का खतरा

# विपिन वानखेड़े के लिए जीतू का शहर कांग्रेस अध्यक्ष के लिए उठापटक

इंदौर (नगर संवाददाता)। भाजपा के अध्यक्ष का फैसला होने के बाद शहर कांग्रेस अध्यक्ष के लिए भी उठापटक शुरू हो गई है और तीन नाम प्रमुखता से सामने आ रहे हैं, जिसमें पूर्व विधायक विपिन वानखेड़े पर दाव लगाने की बाते होने लगी है।



शहर कांग्रेस कार्यालय पर केतारा विजयवर्गनी के स्वागत के बाद से ही सुरजीतसिंह चड्ढा पर तलवार लटकने लगी है। वैसे भी चड्ढा वे अध्यक्षों की लड़ाई के बाद तीसरे के रूप में जंग जीतकर ले गए थे और अभी तक उनका कार्यकाल चल रहा है। विधानसभा चुनाव में हार के बाद से ही यह माना जा रहा था कि अध्यक्ष बतल सकता है, लेकिन प्रदेश कांग्रेस की कमान जीतू पटवारी के हाथ में आ गई है।



पटवारी ने पूरे प्रदेश का दौरा कर लिया है और अपने नेताओं को मैदान में उतारना शुरू कर दिया है। इसके लिए हर तरह की सहायता की जा रही है, ताकि कोई इंडरेंट न हो सके। इंदौर में भी कांग्रेस की हारत समसे खाब खराब है। वजह यह है कि एक भी विधायक उनका नहीं है। इंदौर से



तल्लुकरा रखने वाले नेताओं पर भी अब पटवारी ने जन्म गहना शुरू कर दी है। चूंकि पुरानी उल्लख में मामला दिल्ली तक पहुंचा दिया था। अरविंद बागड़ी को अध्यक्ष बनाए जाने के बाद कहानी बिगड़ गई थी। इसी के चक्कर में नए अध्यक्ष को लेकर बातचीत होने लगी है। सबसे पहला नाम आगर के पूर्व विधायक विपिन वानखेड़े का है, जो पटवारी की पहली पसंद है और उन्होंने के चेहरे नेता है।

और नया नाम आ जा सकता है, लेकिन जिस तरीके से सियासत चल रही है, उससे तो यही लग रहा है कि कभी भी अध्यक्ष के नाम पर फैसला हो सकता है।

**तेज तर्रि नेता की तलाश**

अभी तक शहर कांग्रेस अध्यक्ष के रूप में कोई ऐसा नेता सामने नहीं आया है, जो अक्सर से पीड़ित सके और उनके मुकामला भी करे। मैनेममें को राजनीति के कारण भी कांग्रेस को नुकसान उठाना पड़ सकता है।

बताने हैं कि तीन नम्बर के पूर्व विधायक अरिचन जोशी का नाम भी टैड में आया था, क्योंकि अभी कांग्रेस विपक्ष में है और इंदौर में मुकामला करने वाला नेता कोई नहीं है। अरिचन ने ही केतारा विजयवर्गनी और महारौर पर जयबनी मिलाया किया था, जिससे सियासत और भीतर हो गई थी। बताने हैं कि अरिचन जोशी ने अगर राजनीति में तो उन्हें भी कमान सौंपी जा सकती है। हालांकि कदम उठाने हिस्साब का नहीं है, लेकिन कांग्रेस को आगे बढ़ाने के लिए जयशी के आगे बढ़ने नेत और अक्सर अभी भी नतमस्तक है। प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष जीतू पटवारी इस नाम पर सहमत नहीं होंगे।

## ग्वालियर संसदीय क्षेत्र से सिधिया ने बनाई दूरी कुशवाह और ज्योतिरादित्य के बीच तकरार से भाजपा की चुनौती बढ़ी

इंदौर। मप्र में भाजपा ने लोकसभा की सभी 29 सीटें जीत कर प्रदेशभर में एक समान विकास की राह पर कदम बढ़ाया है। लेकिन ग्वालियर में भाजपा नेताओं के बीच तकरार के कारण विकास प्रभावित हो रहा है। दरअसल, गुना सांसद व केन्द्रीय मंत्री ज्योतिरादित्य सिधिया और ग्वालियर सांसद भारत सिंह कुशवाह के बीच तकरार इस कदर बढ़ गई है कि सिधिया ने ग्वालियर से लगभग मुंह ही मुंद लिया है।



केन्द्रीय मंत्री सिधिया और सांसद भारत सिंह कुशवाह के बीच शुरू हुई तकरार वरिष्ठ नेतृत्व तक पहुंच गई है। इसी सिलसिले में भाजपा के क्षेत्रीय संगठन महामंत्री अमर जगन्नाथ ने ग्वालियर महानगर प्रत्यक्ष के दौरान जितने वरिष्ठ नेताओं से भी इस संबंध में जानकारी ली है और वरिष्ठ नेतृत्व इस मसले पर अब गंभीर नजर आ रहा है।

दरअसल, सांसद भारत सिंह कुशवाह के उनके संसदीय क्षेत्र दखलदानी पर पार्टी में अंतर्गत रूप से आभूत दृज करने के बाद से सिधिया जितने के सामाजिक कार्यों में सहभागिता कर रहे हैं, लेकिन विकास कार्यों से दूरी बना ली है। इससे पहले एलिमेंटरी रोज सलित संसदीय क्षेत्र में चल रहे विकास कार्यों पर अधिकारियों की बैठक लेकर अपडेट लेने के साथ आवश्यक दिशा-निर्देश भी देते थे।

सामने आई थी अनबन

जीवाजी विश्वविद्यालय के कार्यक्रम से केन्द्रीय मंत्री और सांसद के बीच अनबन सामने आई थी। जीवाजी विश्वविद्यालय भ्रमण में उप-राष्ट्रपति महाराजा जीवाजी राव सिधिया के प्रतिमा आनवरण समारोह से सिधिया और सांसद के बीच चल रही अनबन सामने आई थी। इस कार्यक्रम में सांसद को आमंत्रित नहीं किया गया था। कुशवाह ने अन्य शासकीय कार्यक्रमों में सहभागिता की थी। इसी आंतर्गत दृष्ट के कारण ग्वालियर व्यापार मेला का न उठाना हो पाया और न ही समाजन हुआ। इस तकरार जितने के अधिकारी जीजी-गरीब दृष्ट फेरें हुए हैं।

सिधिया से कांग्रेस से आग्रह विकास के लिए आगे आए

कांग्रेस नेता राजकुमार शर्मा ने सिधिया को पर लिखकर आग्रह किया है कि विकास कार्यों से दूरी से अंचल का विकास अवरूद्ध होगा और अपनी खामोशी से क्षेत्र को नुकसान होगा।

## राहुल की वलास में पढ़ाया जाएगा संगठन का पाठ जिला व शहर कांग्रेस अध्यक्षों की दिल्ली में होगी 3 अप्रैल को बैठक

इंदौर। मप्र के कांग्रेस के सभी शहर और जिला अध्यक्षों की दिल्ली में एक बड़ी बैठक होने जा रही है, जिसमें सभी जिला और शहर कांग्रेस अध्यक्षों को बुलाया गया है। यह बैठक राहुल गांधी द्वारा बुलाई गई है, जिसमें नेताओं को संगठन का पाठ पढ़ाया जाएगा। इस बैठक में पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खडगे भी शामिल होंगे। बैठक के दौरान दोनों नेता सभी अध्यक्षों से वन-टू-वन चर्चा करेंगे। मप्र कांग्रेस कमेटी कार्यालय से सभी शहर और जिला अध्यक्षों को बुलाया जा रहा है और उनसे संगठन को मजबूत बनाने के लिए चर्चा कर योजना तैयार की जाएगी।



**चौधरी और पटवारी एक साथ जाएंगे विध्वं के दौर पर**

विध्वं कभी कांग्रेस का यह हुआ करता था, लेकिन आज पार्टी बड़े शक्ति पर आ गई है। विधानसभा से लेकर लोकसभा चुनाव में कांग्रेस को यहाँ बुरी तरह हार का सामना करना पड़ा है। प्रदेश की सत्ता में वानखी है। पत्र में सभी अध्यक्षों से कहा गया है कि 3 अप्रैल को दिल्ली में अपनी उपस्थिति पुनिर्भर करते हुए 25 मार्च तक प्रदेश कांग्रेस कमेटी को इसका कथमंश दे दे। सुबूजे में बताया कि दिल्ली बुलाए गए सभी अध्यक्ष से खडगे और राहुल गांधी द्वारा वन-बाय-वन चर्चा की जाएगी। मप्र में कांग्रेस विधायकों द्वारा दल-बदलकर कांग्रेस सरकार को निरा दिए जाने के बाद से कांग्रेस इस स्थिति को बनने से रोकने के तरीके ढूँढने में लगी हुई है।

दोषहर 2 बजे चित्रकूट, रामपुर बसेला, नागौर, रंगौर, मेहर जिले की मेहर एवं अमरावतन विधानसभा क्षेत्र के कांग्रेसजनों से विधानसभा वार संगठनात्मक चर्चा करेंगे।

चौधरी, पटवारी और सिंह 27 मार्च को सुबह 9 बजे खतना से प्रस्थान कर सुबह 10 बजे रीवा पहुंचेंगे, जहां कांग्रेस कार्यक्रमों सम्मेलन को संबोधित करेंगे। दोषहर 1 बजे रीवा, गुंघ, चौधर, मणगवां, सिरमौर, सिरमौरा एवं मजंजन जिले को मजंजन एवं देवातलत विधानसभा क्षेत्र के विधानसभा वार कार्यक्रमों को वन टू वन करेंगे। 28 मार्च को तीनों नेता 11 बजे सिरमौर लौटेंगे, जहां वे सिरमौर जिले में कर्णपुरी द्वारा भूस्वामियों, विस्थापित एवं युवा वयोप्राणों के साथ किये जा रहे अन्याय के विरूद्ध कांग्रेस पार्टी द्वारा आयोजित जन आंदोलन को संबोधित करेंगे। नेतावय अंतिम दिन दोषहर 2 बजे सिरमौर में सिरमौर, देवसर, भौरी विधानसभा क्षेत्र के कांग्रेस कार्यकर्ताओं से विधानसभा वार व्यक्तिगत चर्चा करेंगे।

शहर तारफ दिल्ली में सभी जिला और शहर कांग्रेस अध्यक्षों की बैठक बुलाई गई है तो दूसरी तरफ भोपाल में शहर और जिला कांग्रेस अध्यक्ष बदलने को तैयारी की जा रही है। मप्र के लग प्रभारी बनाए गए हरिेश चौधरी द्वारा संगठन में जिला अध्यक्ष से लंबे कालक अध्यक्ष तक परिवर्तन करने की पहल की गई है। इस पहल के परिणाम स्वरूप प्रदेश में अधिकतर जिला एवं शहरी इकाई के अध्यक्ष बदलने की तैयारी की जा रही है।

### बजट से पहले पार्षदों की लगेगी वलास

इन्दौर। निगम मुख्यालय स्थित अटल बिहारी वाजपेयी परिषद सभागृह में आयोजित बजट सम्मेलन में आगामी 3 अप्रैल को नगर निगम का वित्तीय बजट 2025-26 के लिए बजट पेश होगा। बताया जा रहा है कि इसके पूर्व महापौर पुनर्विमर्त भागवत द्वारा एक कार्रवाही का आयोजन संबंधित है जिसमें शहर के सभी वार्ड पार्षदों को एक सत्र में उनके वार्ड में हुए विकास कार्यों की रिपोर्ट के साथ बुलाया जाएगा, जो रिपोर्ट लेकर आगामी बजट से जुड़ी जानकारी उठे दी जाएगी। वहीं वित्त एवं वार्ड में सभी पार्षदों के वार्डों में हुए विकास कार्यों की जानकारी का भी अचलकाल किया जाएगा।